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فصل چهارم : تنظیم شیمیایی

پیک شیمیایی - پیک هاي کوتاه برد - پیک هاي دور بردگفتار 1: ارتباط شیمیایی

مرجع: سراسري- 1391

چند مورد از موارد نام برده می تواند جملۀ زیر را به درستی تکمیل نماید؟ (با تغییر)   1
به طور معمول، ناقل هاي عصبی  ..................

الف) در مقایسه با هورمونها، مسافت کوتاهتري را در خون طی میکنند.

ب) در پاسخ به محركهاي متفاوتی ساخته و آزاد میشوند.

ج) پاسخهاي سریع و کوتاه مدتی را سبب میشوند.

د) متنوع میباشند و در هماهنگ کردن فعالیتهاي بدن نقش دارند.

1234

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  2
«در هر جاندار پریاخته اي، به منظور بروز پاسخ به هر محرك شیمیایی داخلی یا خارجی لازم است تا  .................. .»

الف- اثر محرك به پیام عصبی تبدیل شود.
ب- نفوذپذیري غشاي یاختۀ پس سیناپسی تغییر نماید.

ج- مولکول هاي شیمیایی به گیرنده هاي اختصاصی خود متصل گردند.
د- محتویات ریزکیسه (وزیکول ) هاي ترشحی در فضاي سیناپسی تخلیه شوند.

1234

مرجع: خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  3
«در هر جاندار پر یاخته اي، به منظور بروز پاسخ به هر محركِ شیمیایی داخلی یا خارجی لازم است تا  .................. ».

نفوذپذیري غشاي یاختۀ پس سیناپسی تغییر نماید. اثر محرك به پیام عصبی تبدیل شود.

مولکول هاي شیمیایی به گیرنده هاي اختصاصی خود متصل گردند. پیک هاي کوتاه برد از یاختۀ پیش سیناپسی ترشح گردد.

مرجع: سراسري- 1402 در انسان، با اتصال مولکول هاي پیام رسان به گیرندة نوعی یاختۀ عصبی، ابتدا کدام اتفاق قبل از سایرین رخ می دهد؟   4

تغییري در پتانسیل غشا به وجود می آید.  برهم کنش هاي آب گریزِ نوعی بسپار (پلیمر) تغییر می کند. 

بیان نوعی ژن تنظیم می شود.  فعالیت نوعی پروتئین تغییر می یابد. 

مرجع: خارج از کشور- 1403

در ارتباط با آن دسته از اندام هاي دستگاه گوارش انسان که آنزیم هاي تجزیه کنندة پروتئین ها را ترشح می کنند، کدام مورد صحیح است؟  5

 همۀ آنها توانایی تولید پیکی را دارند که پیام را به فاصله اي دور منتقل می کند.

 همۀ آنها داراي شبکه هاي یاخته هاي عصبی هستند.

 فقط بعضی از آنها توانایی تولید همۀ لیپوپروتئین ها را دارند.

 فقط بعضی از آنها توانایی تولید بیکربنات را دارند.
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غده هاي بدن

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به غدد مطرح شده در کتاب درسی، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟   6
«در انسان، همۀ غدد درون ریزي که در  .................. قرار دارند،  .................. .»

نزدیکی حنجره ـ در حفظ تعادل یون ها در محدوده اي ثابت، نقش مؤثري دارند. 

ناحیۀ ناي ـ در دوران نوزادي و کودکی، بیش از سایر دوران زندگی فعالیت می کنند. 

نزدیکی کلیه ـ با افزایش ترشح سدیم، فشارخون را افزایش می دهند. 

ناحیۀ مغز ـ در درون استخوان کف جمجمه مستقر هستند. 

غدة زیر مغزي (هیپوفیز) بخش پیشین و پسینگفتار 2: غده هاي درون ریز
مرجع: سراسري- 1396 هر یک از مراکز مغزي در انسان، چه مشخصه اي دارد؟  7

فقط انتقال دهنده هاي عصبی تولید می کند. در بالاي ساقه ي مغز قرار گرفته است.

به پردازش اطلاعات حسی مربوط به همه ي نقاط بدن می پردازد. از سلول هاي عصبی و غیرعصبی تشکیل شده است.

مرجع: سراسري- 1386 افزایش کدام هورمون، مستقیما بر فعالیت غده اي برون ریز تأثیر می گذارد؟(با تغییر)  8

اکسی توسین آلدوسترون کلسی تونین محرك تیروئید

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با انسان درست است؟  9

همۀ یاخته هاي درون ریز، به صورت پراکنده در اندام ها یافت می شوند.

همۀ پیک هاي شیمیایی خون، از یاخته هاي غدد درون ریز ترشح می شوند.

همۀ پیک هاي تولید شده توسط یاخته هاي عصبی (نورون ها)، از نوع کوتاه برُدند.

همۀ یاخته هاي سازندة پیک هاي شیمیایی، با روش مشابهی مولکول هاي پیک را خارج می سازند.

مرجع: خارج از کشور- 1400

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  10
«در دستگاه عصبی مرکزي گوسفند، یکی از بخش هایی که مجاور ساقۀ مغز است و با ترشح پیک دوربرد، فعالیت هاي بدن را تنظیم می کند،

در .................. قرار دارد.»

فضایی محتوي شبکه هاي مویرگی و اجسام مخطط کنار لوب هاي بویایی 

مجاورت دو تا از برجستگی هاي بزرگ تر مغز میانی  مجاورت بطن هاي جانبی مغز 

مرجع: خارج از کشور- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی و در خصوص ساختاري از مغز انسان که با سامانۀ کناره اي (لیمبیک) ارتباط نزدیک دارد و در پاسخ به بعضی  11
ترشحات میکروب ها، دماي بدن را بالا می برد، چند مورد زیر، درست است؟

الف) با تولید نوعی هورمون محرك، ترشح هورمون آزادکننده را تنظیم می کند.
ب) هورمونی را می سازد که به گیرنده هاي یاخته هاي استخوانی متصل می شود.

ج) پیک هاي دوربرُدي را می سازد که در محل دیگري ذخیره می شوند.
د) تنها مرکز تنظیم فشار خون بدن محسوب می شود.

1234

غدة سپردیس (تیروئید)
مرجع: خارج از کشور- 1392 در انسان، ..................  12

هر ترکیب خارج شده از پایانۀ آکسون، عمل سریع و عمر کوتاهی دارد.

با کاهش مقدار کلسیم خون، میزان ترشح غدة تیروئید افزایش می یابد.

هر ترکیبی که از سلول هاي سازندة خود به درون خون وارد می شود، هورمون نام دارد.

ماهیچه هاي اسکلتی و عضلات اندام هاي داخلی، توسط اعصاب حرکتی متفاوتی تحریک می شوند.
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مرجع: سراسري- 1400

در ارتباط با همۀ اندام هایی که با تولید پیک شیمیایی دوربرُدِ یکسان، تعداد فراوان ترین یاخته هاي خونی انسان را تنظیم می کنند، کدام مورد  13
نادرست است؟

به دفع بعضی مولکول هاي آلی بدن کمک می نمایند.

فشار اسُمزي خون را در حد مناسبی نگه می دارند.

براي گروهی از هورمون هاي تیروئید گیرنده دارند.

هر یک می توانند با تغییر در مقادیر چشم گیري از نوعی مادة دفعی نیتروژن دار، از میزان سمیت آن بکاهند.

مرجع: سراسري- 1389 در انسان، تغییرات کلسیم بر فرآیند .................. بی تأثیر است.(با تغییر)  14

خروج سدیم از پمپ ترشحی غدة تیروئید کوتاه شدن سارکومرها تشکیل لخته در محل زخم 

غده هاي پاراتیروئید
مرجع: خارج از کشور- 1385 کدام، در حفظ ثبات کلسیم خون، کمترین همکاري را با بخش  در شکل مقابل دارد؟ (با تغییر)  15

ماهیچه چهارسر

کلیه

استخوان 

روده

X

مرجع: خارج از کشور- 1388 مفهوم کدام عبارت نادرست است؟(با تغییر)  16

افزایش کلسی تونین  کاهش کلسیم خوناب افزایش آلدوسترون  کاهش سدیم خوناب

افزایش هورمون پاراتیروئیدي  افزایش کلسیم خون افزایش سدیم خون  کاهش آلدوسترون

←←

←←

مرجع: سراسري- 1403

در یک مرد سالم، چندین غدة درون ریز کوچک در پشت غدة درون ریز دیگري قرار گرفته اند. کدام مورد، دربارة این غدد کوچک درست  17
است؟

در یاخته هاي متفاوت، پاسخ هاي گوناگونی را ایجاد می کنند. همۀ آنها در یک راستا قرار گرفته اند.

مواد ساخته شدة یاخته هاي دیگر را ذخیره و در صورت لزوم ترشح می کنند. ترشحات آنها همواره از طریق چرخۀ بازخوردي مثبت تنظیم می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1403

در یک مرد سالم، چندین غدة درون ریز کوچک در پشت غدة درون ریز دیگري قرار گرفته اند. کدام مورد یا موارد زیر، دربارة این غدد  18
کوچک صادق است؟

الف: از طریق چرخۀ بازخوردي منفی تنظیم می شوند.
ب: همۀ آنها در یک راستا قرار گرفته اند.

ج: در یاخته هاي متفاوت، پاسخ هاي گوناگونی را ایجاد می کنند.
د: مواد ساخته شدة یاخته  هاي دیگر را ذخیره و در صورت لزوم ترشح می کنند.

«الف»، «ج» و «د» «الف» و «ج» «ب» و «د» «ب»

غدة فوق کلیه
مرجع: خارج از کشور- 1387 وجود مقادیر زیاد کورتیزول در خون انسان، کدام مورد را در پی نخواهد داشت؟ (با تغییر)  19

تضعیف دستگاه ایمنی کاهش هورمون محرك فوق کلیه کاهش دفع سدیم از ادرار افزایش گلوکز خون
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مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  20
«در فردي که تازه وارد مرحلۀ پس از زایمان شده و به نوعی ..................  مبتلا گردیده است،  .................. »

کم کاري غدة پاراتیروئید - عمل عضلات مختل و با افزایش تولید ترومبین، روند انعقاد خون دچار مشکل می شود.

پرکاري غدة تیروئید - ذخیرة گلیکوژن کبد کاهش می یابد و بر فعالیت انواعی از آنزیم ها افزوده می شود.

کم ترشحی بخش پسین غدة هیپوفیز - ترشح شیر کاهش می یابد و بر حجم ادرار افزوده می گردد.

پرکاري قشر غدة فوق کلیه - فعالیت مغز استخوان ها ضعیف می شوند و علائمی از خیز مشاهده می گردد.

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با کلیه هاي یک فرد سالم نادرست است؟  21

با حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار واردشده به مثانه کاسته می شود.

انشعابات سرخرگ وابران در اطراف لوله هاي پیچ خوردة گردیزه (نفرون) یافت می شود.

به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه (نفرون)، فرآیند بازجذب آغاز می شود.

نوعی ترشح درون ریز به طور حتم بر دو مرحله از مراحل تشکیل ادرار تأثیرگذار است.

مرجع: سراسري- 1399

کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  22
«در فردي که تازه وارد مرحلۀ پس از زایمان شده و به نوعی .................. مبتلا گردیده است، .................. .»

کم کاري غدة پاراتیروئید - عمل عضلات مختل می شود و روند انعقاد خون دچار مشکل نمی شود.

کم ترشحی بخش پسین غدة هیپوفیز- ترشح شیر کاهش می یابد و بر غلظت ادرار افزوده می شود.

پرکاري قشر غدة فوق کلیه - فعالیت مغز استخوان ها ضعیف می شود و علائمی از خیز مشاهده می گردد.

پرکاري غدة تیروئید - ضربان قلب کاهش می یابد و عضلات ضعیف می شود.

مرجع: سراسري- 1373 کدام هورمون از اتلاف سدیم جلوگیري می کند؟  23

گلوکاگون کورتیزول آلدوسترون اپی نفرین

مرجع: سراسري- 1392 در یک فرد بالغ .................. میتواند ناشی از افزایش .................. باشد.(با تغییر)  24

افزایش گلوکز خوناب - هورمون کورتیزول

کاهش میزان آب خون - هورمون ضد  ادراري

افزایش دفع سدیم از کلیه - هورمون بالابرنده فشار خون مترشحه از بخش قشري فوق کلیه

افزایش خون رسانی به ماهیچهي چهار سر ران - تحریک اعصاب پاراسمپاتیک

مرجع: سراسري- 1383 کدام گزینه، از ترشحات غدة برون ریز محسوب می شود؟  25

اکسی توسین کورتیزول سکرتین لیزوزیم

مرجع: سراسري- 1400

کدام گزینه، براي تکمیل فرآیند زیر مناسب است؟  26
«در یک پسر بالغِ مبتلا به پُرکاري غدة .................. بیشتر می شود و در یک دختر بالغ مبتلا به کم کاري این غده،  .................. افزایش می یابد.»

فوق کلیه، احتمال ابتلا به بیماري هاي عفونی - فشارخون تیروئید، میزان ترشح انسولین - دماي بدن

سازندة هورمون رشد، تراکم تودة استخوانی - تکثیر یاخته هاي استخوانی پاراتیروئید، احتمال بیماري هاي قلبی - احتمال مشکلات تنفسی

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با انسان صحیح است؟  27
الف- در نوعی بیماري کلیوي، میزان فشار اسمزي خون کاهش و بخش هایی از بدن متورم می گردد.

ب - در نوعی بیماري مربوط به کم کاري کبد، میزان اوره خون پایین و میزان آمونیاك خون بالا می رود.
ج - در نوعی بیماري مفصلی، میزان رسوب مادة دفعی نیتروژن دار در مجاورت نوعی بافت پیوندي افزایش می یابد.

د- در نوعی بیماري مربوط به کم کاري غده فوق کلیه، مقدار زیادي از آب نوشیده شده، دفع می گردد.

1234
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مرجع: سراسري- 1401

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  28
«در یک خانم جوان، اندامی وجود دارد که علاوه بر اینکه گیرندة هورمون .................. را دارد، می تواند مستقیماً تحت تأثیر ترشحات خارج شده از

بخش .................. غدة هیپوفیز نیز قرار گیرد.

  - پیشین                    - پیشین

 پاراتیروئیدي - پسین                   قشر غدة  فوق کلیه - پسین

چهار سه دو یک

∙LH∙

T4

∙∙

مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت، در ارتباط با دستگاه درون ریز بدن یک  خانم  جوان، درست  است ؟  29

هر غده اي  که  هورمون جنسی  ترشح  می کند، در ناحیۀ شکم  قرار دارد.

هر غده اي  که  بر تراکم  بافت  استخوان مؤثر است ، در زیر حنجره قرار دارد.

هر غده اي  که  باعث  حفظ  تعادل آب در بدن می شود، در ناحیۀ مغز قرار گرفته  است .

هر غده اي  که  بازجذب ماده اي  را به  خون افزایش  می دهد، مستقیماً تحت تأثیر هورمون محرك هیپوفیز است .

غدة لوزالمعده
مرجع: خارج از کشور- 1391 در فرد مبتلا به دیابت نوع یک، ..................  30

دفع اوره از طریق کلیه ها افزایش می یابد. تعداد گیرنده هاي انسولینی در کبد کاهش چشم گیري می یابد.

هیدرولیز تري گلیسیریدهاي ذخیره در سلول ها کاهش می یابد. بر ذخیرة گلوکز سلول هاي عضلانی، افزوده می شود.

مرجع: سراسري- 1393 هر هورمونی که گلوکز را در خوناب افزایش می دهد، قطعاً ..................   (با تغییر)  31

از غده اي در زیر معده به خون وارد می شود. از غده اي در بالاي تیموس ترشح می شود.

در نهایت فعالیت آنزیم کربنیک انیدراز را بیشتر می  سازد. توسط غدد هیپوفیزي تنظیم می شود.

مرجع: سراسري- 1383 در دیابت شیرین ..................  32

چربی موجود در سلول ها کمتر تجزیه می شود.  خون افزایش می یابد.

مقدار بیشتري گلوکز به سلول ها وارد می شود. مقدار زیادي آب از طریق کلیه ها دفع می شود.

pH

مرجع: خارج از کشور- 1393 33  کدام عبارت در مورد انسان درست است؟ (با تغییر)

به طور معمول، گلوکاگون با تأثیر بر گلیکوژن، مقدار گلوکز خون را کاهش میدهد.

در پی اتصال یک هورمون مترشحه از تیروئید به گیرندههاي خود، میزان کلسیم خون افزایش مییابد.

به دنبال افزایش هورمون هاي  و  در خون، میزان انرژي در دسترس یاخته هاي بدن کاهش می یابد.

در پی اتصال هورمونهاي تیروئیدي به گیرندههاي خود، فعالیت نوعی آنزیم در گلبول قرمز، افزایش مییابد.

T3T4

مرجع: سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با انسان صحیح است؟  34
الف - به دنبال تحلیل لایۀ مخاطی معده، فرد به نوعی کم خونی مبتلا می شود.

ب - به دنبال تنش هاي مداوم و طولانی مدت، گلوکز خوناب (پلاسما) افزایش می یابد.
ج- به دنبال انسداد مجراي صفراوي، در روند جذب چربی ها  اختلال ایجاد می شود.

Nد- به دنبال هر اختلال در بخش هاي درون ریز لوزالمعده، تراکم  در یاخته هاي عصبی کاهش می یابد.

a

+

1234

مرجع: سراسري- 1386

در انسان سالم، بالا بودن مقدار .................. در خون، مقدار ھورمون .................. را کاھش می دھد. (با تغییر)  35

کلسیم- کلسی تونین آب- ضد  ادراري محرك فوق کلیه - آلدوسترون قند- انسولین
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مرجع: خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟  36

به دنبال تنش هاي موقتی و کوتاه مدت، نایژك ها گشاد می شوند.

به دنبال انسداد مجراي صفراوي، در روند انعقاد خون اختلال ایجاد می شود.

با کاهش فعالیت بخش درون ریز، لوزالمعده، پتاسیم داخل یاخته هاي عصبی افزایش می یابد.

با اختلال در عملکرد نوعی از یاخته هاي معده، فرد به نوعی کم خونی خطرناك مبتلا می گردد.

مرجع: سراسري- 1383 کدام گزینه در مورد انسان، صحیح است؟ (با تغییر)  37

آلدوسترون با افزایش بازجذب یون هاي سدیم، فشار خون را افزایش می دهد.

گلوکاگون باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن ذخیره اي می شود.

دیابت نوع  با تزریق انسولین تحت کنترل قرار نمی گیرد.

دیابت نوع  معمولاً در سنین کودکی ظاهر می شود.

I

II

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  38
«در صورت ابتلاي پسري بالغ به پرکاري غده .................. بیشتر می شود و در صورت ابتلاي پسر بالغ دیگر به کم کاري این غده  .................. افزایش

خواهد یافت.»

تیروئید، میزان ترشح انسولین ــ دماي بدن 

پاراتیروئید، احتمال بیماري قلبی ــ احتمال مشکلات تنفسی 

فوق کلیه، احتمال ابتلا به بیماري هاي عفونی ــ احتمال اختلالات تولیدمثلی 

ترشح کنندة هورمون رشد، تولید یاخته هاي جدید استخوانی ــ شکنندگی استخوان ها 

مرجع: سراسري- 1403 مطابق با اطلاعات کتاب درسی، کدام عبارت نادرست است؟  39

با زیاد شدن ترشح هورمون رشد، یاخته هاي استخوانی در مجاورت یاخته هاي غضروفی جدیدتر به  وجود می آیند.

با کم شدن غیرطبیعی ترشح هورمون پاراتیروئیدي، برون ده قلب کودك کاهش می یابد.

با کاهش غیرعادي ترشح انسولین، محصولات اسیدي خون کودك افزایش می یابد.

با زیاد شدن ترشح هورمون پرولاکتین، باروري یک مرد دستخوش تغییر می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1403

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، چند مورد زیر، درست است؟  40
الف: با کاهش غیرعادي ترشح انسولین، محصولات اسیدي خون کودك افزایش می یابد.

ب: با کم شدن غیرطبیعی ترشح هورمون پاراتیروئیدي، برون ده قلب کودك کاهش می یابد.
ج: با زیاد شدن ترشح هورمون پرولاکتین، باروري یک مرد دستخوش تغییر می شود.

د: با زیاد شدن ترشح هورمون رشد، یاخته هاي استخوانی در مجاورت یاخته هاي غضروفی جدیدتر، به  وجود می آیند.

4231

سایر غدد درون ریز
مرجع: سراسري- 1383 کدام در مورد انسان صحیح است؟  41

گلوکاگون، باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن ذخیره اي می شود. آلدوسترون، با بازجذب سدیم، فشار خون را افزایش می دهد.

دیابت نوع دوم، معمولاً در سنین کودکی عارض می شود. ملاتونین، معمولاً در پاسخ به روشنایی ترشح می شود.

مرجع: سراسري- 1400 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  42
«در دستگاه عصبی مرکزي گوسفند، یکی از بخش هایی که مجاور ساقۀ مغز است و با ترشح پیک دوربرُد، فعالیت هاي بدن را تنظیم می کند، در

.................. قرار دارد.»

بین دو نیمکرة راست و چپ مخ مجاورت بطن سوم مغزي

فضایی محتوي شبکه هاي مویرگی و اجسام مخطط مجاورت دو برجستگی بزرگ تر مغز میانی
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ارتباط شیمیایی در جانوران

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، گروهی از جانوران مهره دار می توانند از فرومون ها براي جفت یابی استفاده کنند. کدام مورد، ویژگی مشترك  43
این گروه از جانوران است؟ 

ساختار استخوان  آنها به ساختار استخوان انسان، بسیار شبیه است. 

در درون سوراخ زیر هر چشم آنها، گیرنده هاي پرتوهاي فروسرخ وجود دارد. 

می توانند از طریق دو برابر کردن فام تن (کروموزوم ) هاي یاختۀ جنسی خود، تولید مثل کنند. 

اندام هاي حرکتی جلویی آنها از نظر طرح ساختاري، کاملاً شبیه اندام هاي حرکتی سایر مهره داران است. 

مرجع: خارج از کشور- 1402

مطابق با اطلاعات کتاب درسی، گروهی از مهره داران می توانند از فرومون ها براي جفت یابی استفاده کنند. کدام ویژگی، فقط در مورد بعضی  44
از این جانوران صادق است؟

می توانند از طریق دو برابر کردن فام تن (کروموزوم)هاي یاختۀ جنسی خود، تولیدمثل کنند.

به کمک گیرنده هاي مکانیکی خط جانبی، از اجسام و جانوران اطراف خود باخبر می شوند.

به واسطۀ داشتن اندام هاي ویژة دفعی، توانایی زیادي در بازجذب آب دارند.

ساختار استخوان در آنها، به ساختار استخوان انسان بسیار شبیه است.
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موارد ب و ج و د درست می باشند. گزینه 3  1
بررسی موارد:

مورد الف): ناقل هاي عصبی به فضاي سیناپس ترشح میشوند و به خون نمیریزند.
مورد ب): ناقل هاي عصبی در پاسخ به محرك هاي متفاوتی ممکن است ساخته و آزاد شوند.

مورد ج): پاسخ ناقل هاي عصبی برخلاف هورمون ها کوتاه مدت و سریع است.
مورد د): ناقل هاي عصبی متنوع هستند و یکی از وظایف آنها در دستگاه عصبی (در کنار هورمون ها) کمک به هماهنگ کردن اعمال بدن است.

33 -23 -44
تنها مورد ج صحیح است. گزینه 1  2

پاسخ به محرك شیمیایی داخلی و خارجی در جانوران و گیاهان دیده می شود.
بنابراین موارد (الف)، (ب) و (د)، در ارتباط با گیاهان رد می شوند؛ همچنین با در نظر گرفتن هورمون ها به عنوان پیک هاي شیمیایی جانوران نیز این موارد نادرست هستند.

گزینۀ ج براي ایجاد پاسخ در جاندار مولکول هاي شیمیایی باید به گیرنده هاي اختصاصی خود متصل گردند.
34 -40 -25

جانوران و گیاهان (قارچ و آغازیان پرسلولی) موردنظر صورت سؤال هستند. گزینه 4  3
پاسخ به محرك شیمیایی داخلی و خارجی در جانوران و گیاهان دیده می شود.

بنابراین گزینه هاي اول تا سوم، در ارتباط با گیاهان رد می شوند؛ همچنین با در نظر گرفتن هورمون ها به عنوان پیک هاي شیمیایی جانوران نیز این موارد نادرست هستند.
گزینۀ چهارم، یک گزینه همیشه صحیح است؛ زیرا براي ایجاد پاسخ در جاندار مولکول هاي شیمیایی باید به گیرنده هاي اختصاصی خود متصل گردند.

26 -17 -57
مولکول پیام رسان به یاختۀ عصبی، می تواند پیک شیمیایی کوتاه برد (ناقل عصبی) و یا دوربرد (هورمون) باشد. با اتصال هر دوي این مولکول ها به گیرنده شان، شکل گزینه 1  4

گیرنده تغییر می کند. شکل یک پروتئین می تواند به ماهیت گروه  آمینواسیدهایش و پیوندها و برهم کنش هاي بین این آمینواسیدها بستگی داشته باشد. زمانی که شکل یک پروتئین تغییر

می کند، گروه هاي  در وضعیت جدیدي قرار می گیرند؛ در نتیجه می توان گفت که برهم کنش هاي آب گریز آنها تغییر می کند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): با اتصال ناقل عصبی به گیرندة خود در یاختۀ عصبی، پتانسیل غشاي آن یاخته تغییر می کند، ولی اتصال هورمون باعث این اتفاق نمی شود! گزینۀ (

): با اتصال مولکول پیام رسان به گیرنده، فعالیت پروتئین هایی درون یاخته تغییر می کند، ولی چون در این سؤال ترتیب اتفاقات مهم است. این گزینه در عین درست بودن، قبل از گزینۀ (
سایر گزینه ها صورت نمی گیرد. 

): به دنبال اتصال مولکول پیام رسان به گیرندة خود، تنظیم بیان ژن آخرین اتفاقی است که انجام می گیرد.  گزینۀ (
31 -27 -42

سلول هاي کناري در معده سلول هاي برون ریز غده در لوزالمعده و سلول هاي روده توانایی تولید آنزیم تجزیه کنندة پروتئین را دارد که در تمام این اندام ها تولید گزینه 1  5
هورمون را داریم (معده: گاسترین / روده: سکرتین / لوزالمعده: انسولین)

بررسی سایر گزینه ها:

) روده و معده داراي شبکه هاي یاخته هاي عصبی اند اما لوزالمعده ندارد.

) هیچ یک توانایی ساخت لیپوپروتئین را ندارد بلکه لیپوپروتئین در کبد ساخته می شود.

) همگی قادر به تولید بیکربنات هستند.
48 -21 -31

در نزدیکی حنجره، غدد تیروئید و پاراتیروئید قرار دارند. غدة تیروئید از طریق هورمون کلسی تونین و غدد پاراتیروئید از طریق هورمون پاراتیروئیدي در حفظ گزینه 1  6
تعادل یون کلسیم در محدوده اي ثابت، نقش دارند.
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بررسی سایر گزینه ها: 

): در محدودة ناي غدد تیموس، پاراتیروئید و تیروئید قرار دارند. تیموس در دوران نوزادي و کودکی فعالیت زیادي دارد، اما به تدریج از فعالیت آن کاسته می شود و اندازة آن تحلیل گزینۀ (
می رود. اما این گزینه در مورد غدد تیروئید و پاراتیروئید صادق نیست. 

): در نزدیکی کلیه غدد فوق کلیه قرار دارند. هورمون آلدوسترون مترشحه از غدد فوق کلیه با بازجذب سدیم از کلیه ها، فشارخون را افزایش می دهد.  گزینۀ (

): در ناحیۀ مغز غدد اپی فیز، هیپوتالاموس و هیپوفیز قرار دارند. از بین این 3 غده فقط غدة هیپوفیز درون یک گودي، در استخوانی از کف جمجمه جاي دارد.  گزینۀ (
32 -17 -52

مراکز مغزي (مانند هیپوتالاموس، تالاموس و..)به طور عمده از سلول هاي عصبی (نورون) تشکیل شده که در کنار خود سلول هاي غیرعصبی نوروگلیا دارند گزینه 3  7
بررسی سایر گزینه ها:

: مغز میانی که از مراکز مغزي انسان است درون ساقه مغز قرار دارد. گزینه 

: هیپوتالاموس و هیپوفیز که از مراکز مغزي هستند علاوه بر انتقال دهنده عصبی، هورمون نیز تولید می کنند. گزینه 

: تالاموس که از مراکز مغزي در انسان است به پردازش اغلب اطلاعات حسی می پردازد. گزینه 
33 -12 -55

اکسی توسین هورمونی است که از هیپوفیز پسین ترشح می شود و عمل یک غده برون ریز (غدد شیري در زنان) را تحت تأثیر قرار می دهد. (باعث ترشح شیر گزینه 4  8
می شود)

25 -20 -55
در سطح کتاب درسی دورة متوسطه، تمام پیک هاي شیمیایی به روش برون رانی (اگزوسیتوز) از یاختۀ سازنده شان ترشح می شوند. گزینه 4  9

بررسی سایر گزینه ها:

): در برخی اندام ها مانند کلیه و کبد، یاخته هاي درون ریز به صورت پراکنده قرار گرفته اند. گزینۀ (

): برخی پیک هاي شیمیایی موجود در خون، از یاخته هاي پراکندة درون ریز ترشح می شوند؛ مانند اریتروپویتین. گزینۀ (

): اغلب نورون ها، پیک شیمیایی کوتاه برد (ناقل عصبی) ترشح می کنند؛ ولی برخی از نورون ها، پیک شیمیایی دوربرد (هورمون) ترشح می کنند. به عنوان مثال هورمون هاي ضد گزینۀ (
ادراري، اکسی توسین، آزاد کننده  و مهار کننده ها هر کدام توسط برخی نورون هاي هیپوتالاموس تولید می شوند.

19 -40 -41
منظور سوال، هیپوتالاموس است. گزینه 4  10

28 -35 -37
تنها مورد (ج) به درستی بیان شده است. گزینه 1  11

هیپوتالاموس بخشی از مغز انسان است که با سامانۀ کناره اي ارتباط نزدیکی دارد و باعث افزایش دماي بدن در پاسخ به بعضی از ترشحات میکروب هاي وارد شده به بدن می شود.
بررسی همۀ موارد:

الف) نادرست – برعکس! هورمون آزادکننده در تولید و تنظیم ترشح هورمون هاي محرك نقش دارد.
ب) نادرست – هیچ کدام از هورمون هاي تولید شده در هیپوتالاموس در یاخته هاي استخوانی گیرنده ندارند! دقت کنید که هورمون رشد اولاً از هیپوفیز پیشین ترشح می شود و دوماً در

یاخته هاي غضروفی صفحات رشد گیرنده دارد.
ج) درست – هورمون هاي ضدادراري و اکسی توسین در هیپوتالاموس تولید و در هیپوفیز پسین ذخیره و ترشح می شود.

د) نادرست – علاوه بر هیپوتالاموس، بصل النخاع نیز مرکزي است که توانایی تنظیم فشار خون را برعهده دارد.
32 -37 -31

در انسان، تحریک ماهیچههاي اسکلتی، توسط اعصاب پیکري و تحریک عضلات اندامهاي داخلی (عضلات صاف و قلبی)، توسط اعصاب خودمختار (سمپاتیک و گزینه 4  12

پاراسمپاتیک) انجام میشود.

بررسی سایر گزینهها:

): در هیپوفیز پسین اکسی توسین و ضد  ادراري از پایانهي آکسونی نورون هاي هیپوتالاموس ترشح میشوند ولی چون هورمون هستند، دیرپا می باشند. گزینۀ (

): با کاهش غلظت کلسیم خوناب، ترشح غدد تیروئیدي (کلسی تونین) کاهش یافته و ترشح غده هاي پاراتیروئید زیاد میشود. گزینۀ (

): علاوه بر هورمون، آنزیم، پادتن پروتئین هاي مکمل و سایر مواد نیز به خون وارد میشوند. گزینۀ (
26 -17 -57

در بدن ما تنظیم میزان گویچه هاي قرمز، به ترشح هورمونی به نام اریتروپویتین بستگی دارد. این هورمون توسط گروه ویژه اي از یاخته هاي کلیه و کبد به درون گزینه 4  13
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خون ترشح می شود و روي مغز استخوان اثر می کند تا سرعت تولید گویچه هاي قرمز را زیاد کند. این هورمون به طور طبیعی به مقدار کم ترشح می شود تا کاهش معمولی تعداد گویچه هاي
قرمز را جبران کند.

) تنها در ارتباط با اندام کبد صادق است. این اندام می تواند با برداشت آمونیاك بسیار سمی از خون و تبدیل آن به اوره، از میزان سمیت آمونیاك بکاهد. مفهوم مطرح  شده در گزینۀ (
بررسی سایر گزینه ها:

»: کلیه می تواند مواد آلی از جمله اوریک اسید و اوره را دفع کند. از طرفی کبد نیز با دفع صفرا که محتوي کلسترول و فسفولیپید است به دفع مواد آلی می پردازد. گزینۀ «

»: کلیه ها با تنظیم میزان دفع موادي همچون آب در تنظیم فشار اسمزي خون نقش دارند. کبد نیز تحت  تاثیر هورمون انسولین می تواند گلوکز را در درون خود ذخیره کرده و در گزینۀ «
تنظیم فشار اسمزي خون نقش ایفا کند.

»: گیرنده هاي تیروئیدي در همۀ سلول هاي بدن وجود دارند. گزینۀ «
29 -40 -31

این روند طی انتقال فعال و بی نیاز از کلسیم است. گزینه 4  14
رد سایر گزینه ها:

): وجود ویتامین  و یون کلسیم در انجام روند انعقاد خون و تشکیل لخته لازم است. رد گزینۀ (

): کلسیم باعث شروع انقباض ماهیچه ها و کوتاه شدن سارکومرها می شود. رد گزینۀ (

): با افزایش یا کاهش کلسیم میزان ترشح کلسی تونین از تیروئید دچار تغییر می گردد. رد گزینۀ (
23 -13 -64

علامت  در شکل به غدد پاراتیروئیدي مربوط می باشد. سه اندام کلیه، استخوان و روده در عمل افزایش کلسیم خون با غدد پاراتیروئید همکاري می کنند ولی گزینه 1  15
ماهیچه نقشی در تنظیم کلسیم خون ندارد؛ اما کلسیم در انقباض ماهیچه نقش دارد.

21 -13 -67

آلدوسترون با افزایش بازجذب سدیم از کلیه، سدیم خون را افزایش داده که آب نیز باز جذب شده و سبب فشار خون بالا می شود. گزینه 1  16
بررسی سایر گزینه ها:

: افزایش کلسی تونین موجب کاهش کلسیم خون می شود. گزینۀ 

: آلدوسترون موجب افزایش سدیم خون می شود. این در حالی است که افزایش  سدیم خون به واسطۀ مکانیسم بازخورد منفی منجر به کاهش آلدوسترون خواهد شد. گزینۀ 

: هورمون پاراتیروئیدي برعکس هورمون کلسی تونین در جهت افزایش کلسیم خون عمل می کند. گزینۀ 
26 -19 -55

منظور از چندین غدة درون ریز کوچک که در پشت غدة درون ریز دیگري است، غدة پاراتیروئید است که در پشت غدة تیروئید واقع شده و هورمون پاراتیروئیدي گزینه 2  17
را ترشح می کند. این هورمون وظیفۀ افزایش کلسیم خون را دارد و با مکانیسم هاي مختلفی این کار را انجام می دهد. مثلاً در بافت استخوان باعث تجزیۀ مادة زمینه اي می شود که منجر به

افزایش کلسیم خون می شود و در کلیه با افزایش بازجذب کلسیم منجر به افزایش کلسیم خون می گردد.
بررسی گزینه ها:

) طبق شکل مقابل دو غدة پاراتیروئید سمت راست به یکدیگر نزدیک ترند و با سمت مقابل در یک راستا نیستند.

 

) همان طور که گفته شد این هورمون در یاخته هاي مختلف پاسخ گوناگونی دارد.

) این  گزینه در مورد هورمون اکسی توسین صحیح است و ترشحات غدد پاراتیروئید با چرخۀ بازخوردي منفی تنظیم می شود.

) این گزینه در مورد غدة هیپوفیز پسین صحیح است که ترشحات هیپوتالاموس را ذخیره و در مواقع لزوم ترشح می کند.
42 -8 -50

گزینه 3   18
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 سوال در مورد غدد پاراتیروئید است. موارد الف و ج صحیح است.

بررسی موارد:
الف) تنظیم هورمون هاي پاراتیروئیدي از طریق چرخۀ بازخوردي منفی است. (درست)

ب) غده ها در یک راستا نیستند (دو غدة سمت راست به یکدیگر نزدیک تر هستند) (نادرست)
ج) هورمون پاراتیروئید در بافت استخوانی باعث تجزیۀ مادة زمینه اي و در کلیه باعث افزایش باز جذب کلسیم می شود. (درست)

د) این مورد دربارة غده هیپوفیز پسین صحیح است که ترشحات هیپوتالاموس را ذخیره و در صورت لزوم ترشح می شود.
40 -13 -47

کاهش دفع سدیم از ادرار توسط آلدوسترون صورت می گیرد نه کورتیزول. گزینه 2  19
بررسی سایر گزینه ها:

): در پی افزایش کورتیزول گلوکز خون افزایش می یابد. گزینۀ (

):  با اثر بازخورد منفی، با بالا رفتن هورمون کورتیزول در خون میزان هورمون محرك فوق کلیه کاهش می  یابد. گزینۀ (

):  به دلیل کم شدن پروتئین هاي خون (از جمله پادتن و پروتئین هاي مکمل) فعالیت سیستم ایمنی تضعیف می شود .  گزینۀ (
32 -17 -51

کم کاري غدة پاراتیروئید باعث کاهش کلسیم خوناب می شود؛ به منظور تولید ترومبین از پروترومبین به یون هاي کلسیم نیاز است. درنتیجه کاهش کلسیم خون گزینه 1  20
باعث کاهش (نه افزایش) ساخت ترومبین می شود و انعقاد خون را مختل می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

) شده و به دنبال آن قند خون افزایش می یابد. به منظور افزایش میزان قند خون لازم است تا گلیکوژن در ) پرکاري غدة تیروئید باعث افزایش هورمون هاي مؤثر بر سوخت و ساز (  ,
یاخته هاي کبدي به گلوکز تجزیه شود.

) کاهش فعالیت ترشحی هیپوفیز پسین، باعث کاهش هورمون ضد ادراري و اکسی توسین در خون می شود. کاهش هورمون ضد ادراري منجر به افزایش میزان حجم ادرار و کاهش
اکسی توسی نیز کاهش ترشح شیر از غدد پستانی را به دنبال دارد.

) پرکاري قشر فوق کلیه باعث افزایش آلدوسترون و کورتیزول می شود. کورتیزول با تضعیف سیستم ایمنی بدن فعالیت مغز استخوان را می کاهد. افزایش ترشح آلدوسترون نیز باعث
افزایش فشار خون می شود که بر اثر آن علائم خیز مشاهده می شود.

52 -21 -27
به محض ورود مواد به دومین بخش گردیزه (لولۀ پیچ خوردة نزدیک) فرآیند بازجذب مواد آغاز می شود. اولین بخش گردیزه، کپسول بومن است که در آن تراوش گزینه 3  21

صورت می گیرد؛ ولی بازجذبی انجام نمی شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: درست. منظور هورمون ضد ادراري است که با حضور در خون از حجم ادرار مثانه می کاهد. گزینۀ «

»: درست. انشعابات سرخرگ وابران همان شبکۀ دوم مویرگی است که در اطراف لوله هاي پیچ خوردة گردیزه یافت می شود. گزینۀ «

»: درست. هورمون آلدوسترون با افزایش بازجذب سدیم منجر به افزایش فشار خون می شود که افزایش فشار خون خود باعث افزایش تراوش در کپسول بومن می گردد. پس بر دو گزینۀ «
مرحله از مراحل ایجاد ادرار اثر می گذارد.

21 -53 -27
پرکاري قشر غدة فوق کلیه، منجر به افزایش ترشح هورمون هاي آلدوسترون و کورتیزول می شود؛ افزایش ترشح هورمون کورتیزول منجر به تضعیف سیستم ایمنی گزینه 3  22
شده و فعالیت مغز استخوان ها را به منظور تولید یاخته هاي دفاعی بدن کاهش می دهد؛ همچنین درنتیجۀ افزایش مقدار هورمون آلدوسترون فشار خون زیاد شده و علائمی از خیز مشاهده

می گردد.
بررسی سایر گزینه ها:

) کم کاري غدة پاراتیروئید منجر به کاهش غلظت کلسیم خوناب می گردد؛ توجه داشته باشید که ایجاد لخته به یون کلسیم نیاز دارد. گزینۀ 

) کم ترشحی بخش پسین غده هیپوفیز منجر به کاهش ترشح هورمون هاي ضدّادراري و اکسی توسین می شود؛ کاهش ترشح هورمون  ضدّادراري منجر به کاهش غلظت ادرار خواهد گزینۀ 
شد.

) پرکاري غدة تیروئید سوخت وساز بدن را افزایش داده و به دنبال آن ضربان قلب بیشتر می شود. گزینۀ 
27 -44 -29

هورمون آلدوسترون بازجذب سدیم را در کلیه ها افزایش می دهد. گزینه 2  23
15 -5 -80

کورتیزول زیاد، گلوکز خوناب را افزایش می دهد. گزینه 1  24
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بررسی سایر گزینه ها:

: هورمون ضد  ادراري موجب افزایش باز جذب آب در کلیه ها و درنتیجه افزایش میزان آب موجود در خون می شود. گزینۀ 

: هورمون آلدوسترون موجب افزایش باز جذب سدیم می گردد. گزینۀ 

: در هنگام هیجان بخش سمپاتیک بدن را در حالت آماده باش نگه می دارد. از جمله جریان خون را به سوي قلب و ماهیچه هاي اسکلتی هدایت می کند. گزینۀ 
27 -8 -65

لیزوزیم از غدد بزاق، اشک و عرق (که برون ریز هستند) ترشح می شود. گزینه 1  25
17 -19 -64

پرکاري غده پاراتیروئید باعث افزایش بیش از حد کلسیم خون شده و کم کاري این غدد نیز کاهش کلسیم خون را در پی خواهد داشت. مقادیر طبیعی از کلسیم در گزینه 3  26
خون براي فعالیت طبیعی یاخته هاي ماهیچه اي لازم است. در هر دو حالت نامبرده، میزان فعالیت یاخته هاي ماهیچه اي قلبی و تنفسی تحت تاثیر قرار می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها :

»: در فرد مبتلا به پرکاري تیروئید، با افزایش تجزیه گلوکز در سلول ها، میزان قند خون کاهش یافته و ترشح انسولین نیز با  کاهش مواجه می شود. در فرد مبتلا به کم کاري این غده گزینۀ «
نیز سوخت و ساز بدن کم شده و دماي کلی بدن نیز کاهش می یابد.

»: در پرکاري غده فوق کلیه، به علت افزایش هورمون کورتیزول، دستگاه ایمنی سرکوب شده و احتمال بروز انواعی از بیماري هاي عفونی افزایش می یابد و در کم کاري این غده نیز به گزینۀ «
علت کاهش ترشح یکی یا بعضی از هورمون هاي اپی نفرین، نوراپی نفرین و آلدوسترون، فشار خون کاهش می یابد.

»: با کمبود هورمون رشد، کاهش میزان تقسیم در یاخته هاي صفحات غضروفی در استخوان رخ می دهد. گزینۀ «
26 -44 -31

بررسی همۀ موارد: گزینه 4  27
مورد الف) در نوعی بیماري کلیوي، در صورت افزایش ترشح بیش از حد آنزیم رنین، مقدار ترشح آلدوسترون از قشر فوق کلیه افزایش یافته و با افزایش بازجذب نمک و آب، افزایش فشار

خون و کاهش فشار اسمزي آن قابل مشاهده است. به دنبال آن خیز یا ادم رخ داده و بخش هایی از بدن متورم می گردد. (تأیید گزینه)
مورد ب) در نوعی بیماري مربوط به کم کاري کبد، میزان ترکیب آمونیاك و کربن دي اکسید کاهش یافته و مقدار اوره کمتري تولید می شود. (تأیید گزینه)
مورد ج) در نوعی بیماري مفصلی که نقرس نام دارد، میزان رسوب ماده دفعی نیتروژن دار (اوریک اسید) در مجاورت مفاصل افزایش می یابد. (تأیید گزینه)

مورد د) در نوعی بیماري مربوط به کم کاري غدة فوق کلیه، در صورتی که مقدار ترشح آلدوسترون کاهش یابد، مقدار بازجذب آب کم شده و در نتیجه مقدار زیادي از آب نوشیده شده دفع
می گردد. (تأیید گزینه)

31 -47 -22
تمامی موارد به درستی بیان شده اند. گزینه 4  28

بررسی همۀ موارد:

مورد اول: تخمدان تحت تأثیر هورمون  قرار می گیرد. این اندام تحت اثر هورمون رشد و  قرار می گیرد.
مورد دوم: اندام استخوان تحت تاثیر هورمون تیروئیدي قرار می گیرد. این اندام تحت تأثیر هورمون رشد نیز قرار دارد.

مورد سوم: هورمون پاراتیروئیدي بر روي کلیه اثر دارد و بازجذب کلسیم را زیاد می کند. همچنین می دانیم کلیه تحت اثر هورمون ضدّ اِدراري مترشحه از بخش پسین هیپوفیز نیز قرار دارد.
مورد چهارم: هورمون آلدوسترون بر روي کلیه اثر دارد. این اندام تحت اثر هورمون ضدّ اِدراري نیز قرار دارد.

58 -16 -26
ترشح هورمون هاي جنسی  از دو نوع غده در هر دو جنس نر ترشح می شود. گزینه 1  29

- غدة جنسی هر جنس که در مرد بیضه و در زن تخمدان ها است.

- غدد فوق کلیه که هورمون هاي جنسی زنانه و مردانه در هر دو جنس را ترشح می کند و در نتیجه در خانم ها هر غدة ترشح کننده هورمون در ناحیه شکمی قرار دارد.
بررسی سایر گزینه ها:

- هورمون رشد (از غدة هیپوفیز) (علت - هورمون پاراتیروئیدي (از غده پاروتیروئید).  - هورمون کلسی تونین (مترشحه از تیروئید).  ) هورمون هایی که بر تراکم استخوان مؤثر است: 

( نادرستی گزینه 

- هورمون آلدوسترون از غده فوق کلیه (نادرستی گزینه  - هورمون پرولاکتین از هیپوفیز پیشین.  - هورمون ضدادراري از هیپوتالاموس.  ) هورمون هایی که در تعادل آب نقش دارند: 

) (در حد کتاب درسی)

- هورمون پاراتیروئیدي که تحت کنترل هیپوفیز نیست. - هورمون پرولاکتین  - هورمون آلدوسترون  - هورمون ضدادراري  ) هورمون هایی که در بازجذب مواد به خون نقش دارند: 

) (در حد کتاب درسی) (نادرستی گزینه 
21 -41 -38

در افراد مبتلا به دیابت شیرین (نوع یک و نوع دو) به دنبال استفاده از پروتئین ها، مواد دفعی نیتروژن دار بیش تري (مانند اوره) تولید شده و دفع آن افزایش گزینه 2  30
می یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

): فقط در افراد مبتلا به دیابت نوع دو،  پاسخ گیرنده هاي انسولینی، کاهش چشم گیري می یابد.  گزینۀ (

):  دیابت نوع یک، نوعی بیماري خودایمنی است. یعنی دستگاه ایمنی بدن به  یاخته هاي انسولین ساز در جزایر لانگرهانس حمله می کند و درنتیجه توانایی تولید انسولین کاهش گزینۀ (
می یابد. در افراد مبتلا به دیابت نوع یک، مانند افراد مبتلا به دیابت شیرین نوع دو، به دلیل عدم ورود گلوکز به درون سلول ها، از ذخیرة گلوکز سلول ها کاسته می شود.

): همچنین، سلول ها از چربی ها و پروتئین ها براي ایجاد انرژي استفاده خواهند کرد، بنابراین به دنبال استفاده از چربی ها (تري گلیسرید)، هیدرولیز چربی هاي ذخیره شده در  گزینۀ (
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سلول ها افزایش می یابد.
31 -22 -47

غدد فوق کلیه و لوز المعده هر دو پایین تر از تیموس قرار دارند. هورمون هاي اپی نفرین و نوراپی نفرین، کورتیزول (از غدة فوق کلیوي ترشح می شود.) و گلوکاگون از گزینه 4  31

لوزالمعده ترشح می شود و باعث افزایش قند خون و افزایش دسترسی یاخته ها به این قندها می شوند. به این ترتیب می توانند تنفس سلولی را افزایش دهند. در تنفس سلولی  تولید

، فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک در غشاء گلبول قرمز افزایش می یابد. می شود و با افزایش تولید 

.( ). ولی در زیر معده نیستند (رد گزینۀ  هورمون هاي اپی نفرین و نوراپی نفرین و هورمون کورتیزول از غدة فوق کلیه تولید می شوند که در زیر تیموس قرار دارند (رد گزینۀ 
38 -26 -36

در دیابت شیرین به دلیل عدم ورود گلوکز به سلول ها، در سلول چربی ها تجزیه می شوند که منجر به کاهش  بدن می شود و گلوکز اضافی خون باید از طریق گزینه 3  32
ادرار دفع شود که به همراه دفع گلوکز اضافی، آب زیادي دفع می شود.

20 -13 -67
در پی اتصال هورمونهاي تیروئیدي (  و  ) به گیرنده هاي خود سوخت  و ساز و تنفس یاخته اي افزایش مییابد و بدین ترتیب علاوه بر تولید  ، گزینه 4  33

، به بیشتري در بافت هدف تولید میشود. آنزیم انیدراز کربنیک موجود در گلبولهاي قرمز باعث ترکیب دياکسید کربن با آب می شود. به این ترتیب میتوان گفت افزایش تولید  

واسطه ي افزایش سوخت و ساز بدن به دنبال اتصال هورمون هاي   و  به گیرنده هاي خود میتواند باعث افزایش فعالیت آنزیم انیدراز کربنیک شود.

CO H HCO2 2O

H2CO3

H+++ 3
انیدراز کربنیک

بررسی سایر گزینهها:

): گلوکاگون، با اثر بر روي سلولهاي کبدي و با تجزیۀ گلیکوژن ذخیره شده در این یاخته ها و وارد کردن گلوکز حاصل از آن به درون خون، باعث افزایش قند خون در مواقع لزوم گزینۀ (

میشود.

): در پی اتصال کلسی تونین (یک هورمون ترشحی از غده تیروئید) به گیرندههاي خود، میزان کلسیم خون کاهش مییابد نه افزایش. گزینۀ (

): هورمون هاي تیروئیدي میزان تجزیۀ گلوکز و انرژي در دسترس یاخته ها را افزایش می دهند. گزینۀ (
49 -12 -39

تنها مورد (د) به نادرستی بیان شده است. گزینه 3  34
بررسی همۀ موارد:

مورد الف) در صورت تحلیل رفتن لایۀ مخاطی معده و از بین رفتن یاخته هاي کناري غدد آن، کم خونی قابل انتظار است؛ چرا که عامل داخلی ترشح نمی شود. 
مورد ب) به دنبال تنش هاي طولانی و مداوم، بخش قشري غده فوق کلیه هورمون کورتیزول ترشح می کند که قند خون را بالا می برد.

مورد ج) به دنبال انسداد مجاري صفراوي، جذب چربی ها با اختلاف مواجه می شود.
مورد د) بخش درون ریز لوزالمعده انسولین و گلوکاگون ترشح می کند، این هورمون ها در تنظیم قند خون (گلوکز خوناب) نقش دارند، در صورت کم کاري بخش درون ریز لوزالمعده ترشح
گلوکاگون کاهش یافته و میزان قندخون به شدت افت می کند. درنتیجه سوخت وساز یاخته هاي عصبی کاهش یافته و فعالیت پمپ سدیم - پتاسیم مختل می شود. به دنبال آن تراکم سدیم

داخل یاختۀ عصبی افزایش (نه کاهش) می یابد. 
29 -46 -25

) می شود، پس زیاد شدن آب موجب کاهش ترشح هورمون ضد کاهش آب خون و افزایش فشار اسُمزي آن، سبب افزایش ترشح هورمون ضد  ادراري ( گزینه 3  35
ادراري می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

): بالا بودن مقدار قند خون باعث افزایش ترشح انسولین می شود. گزینۀ (

):  بالا بودن هورمون محرك فوق کلیوي باعث بالا رفتن هورمون آلدوسترون می شود. گزینۀ (

) : همچنین افزایش کلسیم خون نیز موجب افزایش ترشح کلسی تونین می شود. گزینۀ (
24 -20 -56

به دنبال کاهش ترشح گلوکاگون، میزان قند خون به شدت افت می کند؛ در نتیجه سوخت و ساز یاخته هاي عصبی کاهشی می یابد و فعالیت پمپ سدیم - پتاسیم مختل گزینه 3  36
می شود؛ در نتیجه میزان تراکم یون پتاسیم در یاخته هاي عصبی کاهش می یابد.

بررسی سایر گزینه ها:

) به دنبال تنش هاي کوتاه مدت، ترشح اپی نفرین و نوراپی نفرین از بخش مرکزي غدة فوق کلیه افزایش می یابد. این هورمون ها می توانند علاوه بر افزایش ضربان قلب و فشار خون، گزینۀ 
نایژك ها را در شش ها باز کنند.

) به دنبال انسداد مجاري صفراوي، جذب چربی ها با اختلاف مواجه می شود؛ در نتیجه ویتامین هاي محلول در چربی مانند ویتامین  نیز به خوبی جذب نمی شوند. ویتامین  براي گزینۀ 
افزایش مقدار کلسیم خوناب کاربرد دارد و کاهش کلسیم پلاسما در انعقاد خون اشکال ایجاد می کند.

) در صورت تحلیل رفتن لایۀ مخاطی معده و از بین رفتن یاخته هاي کناري غدد آن، کم خونی قابل انتظار است, چرا که عامل داخلی ترشح نمی شود. گزینۀ 
46 -14 -40

هورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه ها، بازجذب یون سدیم را افزایش می دهد. درنتیجۀ افزایش بازجذب یون هاي سدیم، بازجذب آب هم در کلیه ها افزایش می یابد گزینه 1  37
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و در نتیجه فشار خون بالا می رود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز خون ترشح شده، باعث تجزیۀ گلیکوژن به گلوکز می شود. گزینۀ «

، انسولین ترشح نمی شود یا به اندازة کافی ترشح نمی شود. این بیماري با تزریق انسولین تحت کنترل درخواهد آمد. »: در دیابت نوع  گزینۀ «

»: دیابت نوع  از سن حدود چهل سالگی به بعد، درنتیجۀ چاقی و عدم تحرك در افرادي که زمینۀ بیماري را دارند، ظاهر می شود. گزینۀ «
28 -8 -64

به دنبال پرکاري تیروئید، مصرف گلوکز افزایش می یابد و مقدار آن در خون کاهش، بنابراین نیازي به افزایش انسولین نیست. گزینه 1  38
24 -36 -40

بررسی گزینه ها: گزینه 1  39

) هورمون رشد باعث ساخت استخوان در سمت قدیمی تر صفحات رشد می شود. (نادرست)

) کاهش هورمون پاراتیروئیدي باعث کم شدن کلسیم خون می شود. می دانیم براي انقباض ماهیچه ها یون کلسیم مورد نیاز است بنابراین این کمبود منجر به کاهش قدرت انقباض و در
نتیجه برون ده قلبی نوزاد می شود.

) هورمون انسولین باعث ورود گلوکز از خون به سلول و در نتیجه کاهش گلوکز خون می شود. اگر یاخته ها نتوانند گلوکز جذب کنند با مصرف اسیدهاي چرب و پروتئین اقدام براي ساخت

 می کنند. این عمل با تولید محصولات اسیدي همراه است.

) هورمون پرولاکتین در مردان در تنظیم فرایندهاي تولیدمثلی داراي نقش است.
35 -19 -46

فقط مورد «د» نادرست است. هورمون رشد باعث ساخت استخوان در مجاورت سمت قدیمی تر صفحات رشد می شود. گزینه 3  40
بررسی موارد:

الف) هورمون انسولین باعث ورود گلوکز از خون به سلول و در نتیجه کاهش گلوکز خون می شود. اگر یاخته ها نتوانند گلوکز جذب کنند با مصرف اسیدهاي چرب و پروتئین اقدام به ساخت

 می کنند که این عمل با تولید محصولات اسیدي همراه است.
ب) کاهش هورمون پاراتیروئیدي باعث کم شدن کلسیم خون می شود. می دانیم براي انقباض ماهیچه ها یون کلسیم مورد نیاز است بنابراین این کمبود منجر به کاهش قدرت انقباض و در

نتیجه برون ده قلبی نوزاد می شود.
ج) هورمون پرولاکتین در مردان در تنظیم فرایندهاي تولیدمثلی نقش دارد.

57 -14 -29
آلدوسترون با انجام بازجذب سدیم، فشار خون را افزایش می دهد. گزینه 1  41

بررسی سایر گزینه ها:

): گلوکاگون باعث آزاد شدن گلوکز از گلیکوژن می شود، باعث تبدیل گلوکز به گلیکوژن نمی شود. گزینۀ (

): ملاتونین توسط غدة اپی فیز ترشح می شود، و مقدار ترشح هورمون در شب به حد اکثر و در نزدیکی ظهر به حد اقل می رسد. گزینۀ (

): دیابت نوع  معمولاً در سنین بالاي  دیده می شود و دیابت نوع  قبل از  سالگی بروز پیدا می کند. گزینۀ (
22 -11 -67

منظور از صورت سؤال غدة اپی فیز است. این غده توانایی تولید هورمون ملاتونین داشته که در تنظیم ریتم هاي شبانه روزي مؤثر است. اجسام مخطط و شبکه هاي گزینه 4  42

مویرگی ترشح کنندة مایع مغزي - نخاعی در بطن هاي  و  حضور دارند. غدة اپی فیز در خارج از بطن هاي  و  مغز قرار گرفته است.
بررسی سایر گزینه ها:

»: غدة اپی فیز در مجاورت بطن سوم قابل مشاهده است. گزینۀ «

»: با دقت در شکل فعالیت تشریح مغز گوسفند در کتاب مشاهده می شود، این غده میان دو نیمکرة مخ قرار دارد. گزینۀ «

»: غدة اپی فیز در مجاورت برجستگی هاي چهارگانه مغز قرار دارد. دو برجستگی بالایی بزرگ تر از دو برجستگی پایینی هستند. این غده در میان دو برجستگی بزرگ تر مغز میانی گزینۀ «
قرار دارد.

26 -44 -30
مارها از فرومون براي جفت یابی استفاده می کنند. ساختار استخوان در مهره داران داراي اسکلت درونی استخوانی، بسیار شبیه ساختار استخوان انسان است. گزینه 1  43

بررسی سایر گزینه ها:

) برخی مارها می توانند پرتوهاي فروسرخ را تشخیص دهند. در جلو و زیر هر چشم مارزنگی سوراخی وجود دارد که گیرنده هاي فروسرخ در آن قرار دارند.

) بعضی از مارها توانایی بکرزایی دارند. در بکرزایی مارها، مار ماده با میوز تخمک ایجاد می کند. تخمک، فام تن هایش را دوبرابر می کند و سپس شروع به تقسیم می کند و موجود دولاد را به
وجود می آورد.

) مار اندام حرکتی جلویی ندارد!
34 -25 -41

مارها از فرومون براي جفت یابی استفاده می کنند. گزینه 1  44
بعضی از مارها توانایی بکرزایی دارند. در بکرزایی مارها، مار ماده با میوز تخمک ایجاد می کند. تخمک، فام تن هایش را دوبرابر می کند و سپس شروع به تقسیم می کند و موجود دولاد را به

وجود می آورد.
بررسی سایر گزینه ها:
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) کانال خط جانبی مخصوص ماهی هاست؛ نه مارها!

) کلیه در تمامی خزندگان و پرندگان توانمندي زیادي در بازجذب آب دارد؛ بنابراین این موضوع را نیز می توان به تمامی مارها (نه فقط برخی از آنها!) نسبت داد.

) ساختار استخوان در مهره داران داراي اسکلت درونی استخوانی، بسیار شبیه ساختار استخوان انسان است. بنابراین، این مورد در خصوص تمامی مارها صادق می باشد.
29 -35 -36
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1   3

2   1

3   4

4   1

5   1

6   1

7   3

8   4

9   4

10   4

11   1

12   4

13   4

14   4

15   1

16   1

17   2

18   3

19   2

20   1

21   3

22   3

23   2

24   1

25   1

26   3

27   4

28   4

29   1

30   2

31   4

32   3

33   4

34   3

35   3

36   3

37   1

38   1

39   1

40   3

41   1

42   4

43   1

44   1
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